

手握权力，该珍视责任而不是滥用

观点
提要

目前，亳州市公安局已组织督察、法制部门和派驻纪检监察组组成联合调查组，实事求是地对该事件展开全面调查。我们都期待着最终的调查结果，这不仅是对执法程序的尊重，也是对公权力的尊重。毕竟，手握权力的执法部门，该珍视自己的责任，而不是随心所欲滥用权力。

继洋说事

□ 王继洋

赞美导师和师娘究竟是情感表达还是学术研究？这个看上去有些无厘头的问题，却在一份严肃的学术期刊中找到了答案。据《成都商报》报道，近日，一篇7年前刊发于中文核心期刊《冰川冻土》的论文意外引发舆论关注。热议的焦点在于，作者在论述生态经济学的过程中，列举了导师夫妇的事例，进而阐述“导师的崇高感和师娘的优美感”。1月12日，期刊编辑部宣布撤稿，《冰川冻土》主编、论文作者的导师程国栋院士已引咎申请辞去主编一职，并向读者道歉。

在这篇学术论文中，目前已

身为中科院博士生导师的作者徐中民把导师和师娘赞美了一番，热情足以把“冰川冻土”融化。只是，谁也没想到，这样一篇几乎完全是基于私人情感的文章，不仅堂而皇之地作为论文发表在核心学术期刊上，还接受了“国家自然科学基金重点项目”的资助。

国家资助科学研究的公共资金，用来博取师娘一笑；严肃的学术刊物，成为了献媚导师师娘的工具。特别巧合的是，这篇文章作者的导师，恰恰就是《冰川冻土》的主编程国栋。当涉及公共利益的载体成为了个人感恩的工具，其行为显然已经不仅仅是学术风气不正，而是一种公权力的滥用。

在核心学术期刊上对导师歌功颂德，这是很容易让人看出

来的马屁。不过，在执法中尺度上的矫枉过正，却可能成为被忽视的权力滥用。近日，安徽亳州一男子因违法停车被交警贴罚单，事后他将这张罚单拍照发在自己的朋友圈，并配文“奶奶的腿，接个小孩停十分钟一百”。次日，该男子被当地派出所传唤，并被行政拘留。

近年来，警察在执法过程遭遇辱骂、袭警的事件频频发生，如果任由这种现象恶化，可能陷入“民不惧法，警难执法”的困境。但在这起事件中，该男子并没有现场阻碍执法的行为，也没有当场辱骂警察的证据，只是在事后通过个人社交媒体表达了不满，很难称得上是辱骂。

与朋友圈发文被拘形成对比的，是近日的另一则新闻。1月5日，湖北鄂州一名90后司机

因强行加塞被民警拦截，司机当场嚎啕大哭，哭诉生活太难了。30岁了但是没钱不敢结婚，工资1万元出头，车贷房贷1个月9000多元，一件衣服穿了5年，过年回家还要给小孩红包……最终，民警决定对男子不予处罚。有网友将此事与朋友圈发文被拘的新闻加以对比，颇有些无奈：“在朋友圈抱怨一下都能被抓起来，月薪1万元有房有车哭一下就免罚？还有没有天理了？”

目前，亳州市公安局已组织督察、法制部门和派驻纪检监察组组成联合调查组，实事求是地对该事件展开全面调查。我们都期待着最终的调查结果，这不仅是对执法程序的尊重，也是对公权力的尊重。毕竟，手握权力的执法部门，该珍视自己的责任，而不是随心所欲滥用权力。

以淡定心态应对“年前综合征”

□ 天歌

据《华商报》报道，春节长假即将来临，伴随着喜悦而来的还有各种“年前综合征”，引发网友热烈讨论：每天刷票，盘算着如何顺利回家的“抢票焦虑症”；啥也不想干，一心只想回家的“归心似箭症”；还有“节礼选择困难症”“年终奖攀比症”“返乡断网不安症”“已经放假无聊症”……各种“年前综合征”，有没有说中还要继续上班的你呢？

所谓的“年前综合征”，从根本上来说，是因为临近年关我们所要处理、应对的事务太多太庞杂而带给我们心理和情绪上的一种波动。比如我们急切盼望着能够回家过年，但是却迟迟抢不到回家的火车票，那么心里难免会着急上火和焦虑。等到好不容易抢到了回家的火车票，但是想到回家以后各种迎来送往的不菲花费，同样让人焦虑不已。

虽然说绝大多数人的“年前综合征”并不会严重到影响正常工作和生活的程度，也无需到医院专门接受治疗，但是它的存在，确实给我们带来了或大或小的精神压力，这种压力也可能作用于我们年前的工作和生活。因此如何克服“年前综合征”，也就有了说道一番的必要。

在笔者看来，应对“年前综合征”，主要的方式有两个：一是把存在的问题想方设法解决掉；二是对于一些依靠个人努力无法解决，或者说想解决也无从下手的问题，就应该积极调整自己的心态来逾越“年前综合征”。

比如说很多人想回家却买不到回家的火车票，由此陷入“抢票焦虑症”，那么除了继续在12306网站上抢票，能否尝试坐飞机回家呢？或者是能否尝试通过和自驾回家的老乡拼车回家呢？只要我们能够通过其他方式把回家的问题解决了，“抢票焦虑症”自然也就消失了。再说回家以后的“节礼选择困难症”“囊中羞涩症”“放假无聊症”等等，都是可以可以通过我们改变一些传统理念，摒弃面子和虚荣心理，让自己在亲朋好友面前变得坦诚一些来解决的。

我们每个人都应该明白，春节回家过年，最大的目的是与亲人团聚，是抚慰父母对自己的思念，纾解自己的乡愁，所以回家、回到父母身边才是最关键的，至于说这样那样的问题，不妨秉持一种宽容的心态去看待、去应对，各种综合征自然也就不存在了。

大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

绘画 王怀申 配诗 王继洋

以权谋私狂敛财，
家中满屋是茅台。
销赃倒入下水道，
无福享受何苦哉？



五集电视专题片《国家监察》12日晚在央视综合频道播出。第一集《擘画蓝图》中，贵州省原省委常委、副省长王晓光现身说法，其案件细节很多首次被公开。片中披露，多年来，王晓光采取了许多隐蔽手段以权谋私。王晓光家中4000多瓶茅台堆满一间房，为了销赃，他把年份酒分批倒入了自己家里的下水道。看到他弯着腰在卫生间里倒这些酒，他的妻子感叹：“扔也扔不掉，喝也喝不了，送也送不完，倒也倒不尽，早知如此，何必当初啊！”详见今日本报12版

国企述职会为何变成了奢华晚宴

观点
提要

党的十八大以来，反“四风”取得积极成效，但从中央和各地通报的情况看，“四风”问题显然没有绝迹。只有从反面典型案例中总结经验教训，才有望进一步遏制公款吃喝等“四风”现象。从这个意义上说，深圳曝光的这起案例有着鲜明的警示意义。

□ 老鹰

近日，深圳市纪委监委暗访组调查发现，当地一家国有企业在五星级酒店举办年终述职会，但会场摇身一变成了奢华晚宴现场。1月12日，深圳广电都市频道《第一现场》栏目曝光了这起国企年会公款吃喝乱象。在这个年会上，参与者大吃名贵海鲜大餐、大喝茅台酒。

年终述职是很多单位的惯例，即单位有关负责人向职工等人报告自己履行职务的情况。按说，国企述职会在单位会议室举行即可，如果会议室不够大，可以租赁专门场馆。然而，深圳光明区建设发展集团有限公司述职会，还安排奢华晚宴及豪华住宿。

这个案例至少说明了两个问题。一方面，在纠治“四风”高压态势之下，仍有某些单位无视法纪，利用公款大吃大喝。主要

原因是，该国企没有真正进行作风建设，仍然恶习不改，心存侥幸，自以为述职会藏身于豪华酒店，在隐秘房间分装茅台酒，通过旅行社走账不会被发现，所以胆子很大。

另一方面，深圳纪委监委监督工作及时到位。尽管该国企的奢华晚宴通过多种手段逃避监督，但还是被纪委监委发现。可见，纪检部门不仅切入的时间点（年终）非常准，而且对地点（五星级酒店）的把握也很精确，不但调查方式（暗访）很正确，而且锲而不舍的取证精神也值得称赞。

从一些细节能看出纪检人员的职业精神。该国企为了掩饰喝茅台酒，在多人把守的隐秘房间进行分装，暗访人员多次尝试都没能看到小屋内部情形。但再狡猾的狐狸也有打盹的时候，暗访人员最终还是进入隐秘房间发现晚宴用酒是1.3升大瓶装的茅

酒，喝掉的茅台酒总价16万元。

既然发现这家国企公款吃喝等问题，接下来必然要追究相关责任人的责任，责令参加奢侈消费的人员一起承担此次费用，并对该企业作风问题进行整改。而这起案例既然已由纪检委通过媒体正式曝光，那么就可以作为反面典型，在当地乃至全国范围内进行详细展示，以充分发挥警示教育作用。

党的十八大以来，反“四风”取得积极成效，但从中央和各地通报的情况看，“四风”问题显然没有绝迹。只有从反面典型案例中总结经验教训，才有望进一步遏制公款吃喝等“四风”现象。从这个意义上说，深圳曝光的这起案例有着鲜明的警示意义。

其一，警示国企监管要进一步细化。以国企举办述职会、年会为例，各地国资委应要求国企提前在主管部门备案，并要在网

上公示，以便监管监督。尤其要对这类活动的举办场所、规模、资金预算等方面进行明确限制，严禁活动异化为奢侈消费，违规者须依法追究。

其二，警示监管部门要细化监督措施。该案例暴露出的问题——国企通过旅行社走账进行奢侈消费，折射出监督工作还不够细化，需要进一步完善。对“曲线走账”现象，从纪检部门到审计部门都应该列为监督重点，尽量压缩或者不给某些单位违规消费的机会。

其三，警示有关方面要鼓励内部人监督。不管国企还是其他公有制单位违规消费保密工作做得多好，但难逃两类人的眼睛——国企内部职工和酒店内部职工。如果能采取更多措施鼓励这两类人参与监督，一则能增强监督震慑力，二则能提高发现违规线索的几率。